



参与交流的5位佛山大城工匠合影留念

佛山启动“佛山·大城工匠锻造工程”系列活动，再次向全世界展示佛山制造高质量发展成果

传承工匠精神 延续佛山传奇

文/图 周哲 张闻

2000年，四川大学塑料工程教研室副主任李白干辞去教职，“孔雀东南飞”来到广东佛山，20年来，李白干带领团队获得500余项国内外专利、荣获各级专利奖及科技奖近20项、主参编国家及行业标准19项。“日丰管，管用50年”口号至今依然实至名归。

时间倒退十余年，佛山顺德人卢础其因为不想“一辈子修电视机”，和徒弟用几把锤子从热水器的脉冲点火器做起，一步一步创下了如今已是热水器行业翘楚的“万和集团”。与卢础其同处顺德的还有何享健、梁庆德、潘宁、杨国强等，以及因他们而诞生的美的、格兰仕、容声、碧桂园等品牌。

时间再往前推500余年，自南风古灶的窑火首次

燃起，西樵的蚕丝不断交织，佛山的冶铁声名鹊起，佛山名列“四大名镇”、天下“四大聚”之一，流芳千古的是“石湾陶、甲天下”“一艇生丝去，一艇白银回”“食在广州、厨出凤城”的美誉。

上下数百年，他们共同的特质是什么？是贯穿佛山兴旺发达始终的“工匠精神”。如今，借助第一届全国技能大赛，佛山启动“佛山·大城工匠锻造工程”系列活动，邀请全国技能大赛选手代表走进佛山企业，和佛山科研及技能人才面对面交流，向所有“世界级”“国家级”大国工匠颁发特别聘书，再次向全世界展示佛山制造高质量发展成果，彰显佛山新时代工匠精神内核。



佛山的机器人生产车间

“工匠精神”是佛山长盛不衰的“密码”

站在西江、北江交汇点，沿着历史长河回溯，千年名镇佛山的烟气息绵延不绝。唐宋遗音里，西樵山下桑茂鱼肥、基好蚕壮，东平河边窑口生烟、泥火交融；明清画卷中，佛山丝织治铁享誉中外，“石湾陶，甲天下”的美名传遍四海……正是丝织、冶铁、陶瓷等古老手工制造业的兴起，佛山与朱仙镇、汉口镇、景德镇等并称为古代四大名镇，与北京、汉口、苏州并称“天下四聚”。据史料记载，佛山在道光年间就已有200多

个手工业行业，至少拥有十几万产业工人，能生产三四千种商品，其中闻名遐迩的产品包括铁锅、铁线、铁锤、铁钉、陶瓷、丝织品、金银锡箔、成药、爆竹、雕刻、绣花等。同时，佛山还有很多手工业产品供应广州出口，销往海外。

民族的苦难让佛山的“工匠精神”更以实业救国的面貌站在了历史的舞台上。中国第一家新式缫丝厂和第一家火柴厂在佛山创立，佛山实业家们还建立了“南洋兄弟烟草公司竹嘴

厂”，在佛山成长的詹天佑建设著名的“京张铁路”。可以说，佛山的“工匠精神”塑造了佛山乃至中国的现代工业文明。

改革开放初期，“工匠精神”再次让佛山走在了时代的前列。在南海，农民们“洗脚上田”“六个轮子一起转”，“村村点火户户冒烟”缔造出陶瓷、五金、铝型材、丝织、内衣等一批批专业名镇；而在顺德，“工业立市”“靓女先嫁”等体制率先改革，更是打造出闻名全国的家电之都，美的、格兰仕、万家乐等成为国产家电的代名词。

2019年，佛山城市GDP达到10751.02亿元，也是目前国内GDP破万亿的城市中唯一凭借制造业达到如此成就的城市。如今，全世界25%的电饭煲、33%的抽油烟机、43%的热水器、48%的微波炉都产自佛山，全国每五台机器人就有一台出自佛山，“有家就有佛山造”享誉全国。佛山早已成为了重要的中国产业基地，而支撑地标的，就是一代代能工巧匠坚持不懈、努力创新的“工匠精神”。

让“工匠精神”走上历史的前台

从世界范围看，制造业是民族兴旺、国家富强的基石。然而，随着我国进入经济新常态以及多变的国际形势，制造业的发展也曾经面临着严峻考验。作为广东制造业的中流砥柱，在诱惑与坚守面前，佛山将如何前行？从2016年起，佛山用“大城工匠评选”给出了明确答案：“工匠精神”依然是这座城市最宝贵的精神财富。佛山也是广东省率先通过建立评选制度推动工匠精神落实的城市。

传承弘扬工匠精神，需要不为外界诱惑所动、专注于制造业的战略定力。2016年6月，佛山举行首届“佛山·大城工匠”命名大会，并向首批30名“大城工匠”颁发证书。此后，“佛山·大城工匠”命名大会每两年举办一次，目前已经评选出共90名大城工匠。其中，

2020年评选出的30位佛山大城工匠共覆盖19个行业，80%以上来自电子电气制造、机械装备制造、智能装备制造、塑料制品、陶瓷制品、医药、新材料等，同时也有国家工艺美术大师、非遗传承人、粤菜师傅等，“工匠精神”在几乎每一个行业都有代表。

传承弘扬工匠精神，要让工匠在收入、职业生涯、社会地位上都有盼头。为此，佛山出台针对大城工匠的系列激励政策，对获得“佛山·大城工匠”名人选给予工资外津贴、技能大师工作室创办补贴、落户佛山和子女入学便利等优惠政策。佛山还召开“佛山·大城工匠”先进事迹系列报告会，提炼形成“锲而不舍、精益求精、勇于创新、追求卓越”的佛山工匠精神特质。

制定“佛山标准”助推佛山高质量发展

如今，工匠精神作为佛山的一种精神特质，已经延伸到佛山高质量发展的方方面面。佛山市市委市政府更下好“指导棋”。2019年12月27日，佛山召开推动制造业高质量发展大会，提出将实施“六大工程”，促进制造业发展水平全面提升；实施“优化布局工程”，实施“品质工程”，着力打造“中国制造”品质标杆。

此外，佛山还格外重视“佛山标准”的打造。今年10月16日，佛山下发《关于推进佛山标准工作的实施意见》，要在5年内制定佛山标准超过200项，通过评价

的佛山标准产品超过500个。

政府下好“指导棋”，企业也在走好“先手棋”。坚守精益求精的态度和勇于创新的精神，佛山企业通过坚守高标准工序在市场竞争中崭露头角。海天味业的一瓶酱油有119道生产工序，每一道工序就是一个标准；在科达洁能，一家企业推动专利转化的标准就超过了30项，智能化陶瓷建材生产线开拓了市场新空间；日丰集团的管道共计获得五十多项产品认证，陆续出口到了100多个国家和地区，让塑料管道领域的“中国制造”走向世界。佛山还在全国首创了制造业标准联

盟，对标欧美最高、最优、最好的标准，组织机器人、陶瓷、模具等多个行业，自发制定了200多项高于国家标准的“佛山标准”。一项项佛山标准的出台，为企业和企业的标准化设计制造、高质量发展指明了方向，填补了某些产业在广东乃至全国范围内的标准空白，促进“优标优质优价”，更好地发挥标准引领作用，增强佛山制造业质量竞争力。

“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”鲁毅表示，大城工匠追求卓越，塑造品质，提供优质供给，与人民对美好生活向往高度契合，与党和政府的初心使命高度契合。佛山市市委、市政府高举工匠精神大旗，学习弘扬工匠精神，培

育和造就更多大城工匠，就是要让工匠精神成为佛山坚挺的精神脊梁和佛山人共同的精神家园，又要让“为美好生活而制造”成为全体工匠的自觉追求和源源不竭的内在动力，以此铸就更多为满足人民美好生活需要而制造的新时代大城工匠。

2020年12月14日，佛山市正式出台《进一步深入开展“佛山·大城工匠”锻造工程的意见（试行）》，以15条具体举措拥抱全国、全世界的能工巧匠到佛山创造、安居乐业，培育更多“大城工匠”“大国工匠”。“佛山全社会要以更大力度学习、弘扬工匠精神，奋力开创佛山高质量发展新征程，以工匠精神之金石，雕琢出佛山高质量发展之美玉。”

佛山向全国青年技能人才发出招贤令

推动工匠精神与企业家精神在佛山深度融合，进一步擦亮“佛山·大城工匠”特色品牌

文/图 周哲

12月14-15日，“大城工匠湾区行”暨“佛山·大城工匠锻造工程”系列活动正式启动。活动旨在推动工匠精神与企业家精神在佛山深度融合，并进一步擦亮“佛山·大城工匠”特色品牌。活动邀请了全国技能大赛优秀选手代表走进佛山企业和负责人及佛山大城工匠面对面交流，并为他们发放佛山市高层次人才服务专区VIP卡。



顺德博智林实验中心成为无数工匠的“创新梦工厂”

◎青年人才和企业、专家面对面交流

“不知道贵公司和职业院校未来的合作方向是怎么样的？”“贵公司目前正急需的是哪些方面的人才？”“贵公司的发展前景怎么样？”12月15日，来自全国各地职业院校的青年技能人才走进佛山，与佛山当地企业面对面交流。

“我在这里真诚地邀请大家来佛山工作，来国星光电工作。如果在座的各位在国星光电工作，那你们的职业发展将不会有天花板。”15日上午，国星光电党委副书记、工会主席万山向来参观交流的青年技能人才发出了邀请。万山表示，技能人才发展是公司发展的基础，国星光电崇尚工匠精神，定期开展技能大赛、职业月等技能主题活动，为企业技能人才提供舞台，提供平台，尽可能发挥技能人才的才能。“我们需要的技能人才要立足岗位，有很好的技能基础，但是技能人才的核心和灵魂是爱岗敬业、追求卓越、精益求精的工匠精神，希望在这两个方面发力，让他们发挥更大作用。”万山说。

除了企业负责人的交流之

◎向优秀人才发放高层次人才服务专区VIP卡

就在参观佛山企业的前一天，包括刘思雨在内的11位第一届全国职业技能大赛获奖选手获发佛山市高层次人才服务专区VIP卡。据了解，佛山市高层次人才服务专区VIP卡可以为到佛山工作就业的人才提供优粤佛山卡申领、人才认定和推荐、人才待遇申领、人事关系接转、子女入学申请、人才公寓申请等方面优质服务，同时能够及时全面获得佛山市组织、人社、科技、教育、高校、园区等部门单位人才政策信息。



外，活动还请来2020年佛山“大城工匠”袁毅凯为现场的青年技能人才传授经验心得。“技术创新需要工匠精神，技术岗位的工作很多时候很枯燥，想要创新很困难，很难保持初心。需要我们用愚公精神像钉钉子一样一步步脚踏实地，坚守岗位。”在交流中，袁毅凯提醒青年们工匠精神的重要性，他表示，技术创新过程很辛苦，要享受科研的乐趣，这样才能有灵感和新鲜感的刺激，更好地实现技术上的突破创新。

刘思雨是第一届全国技能大赛物联网技术项目冠军，来自湖南的他目前在广东省技师学院学习，还有一年即将毕业。刘思雨的表哥在南海一家机械自动化企业工作，因此他对佛山的制造业已经有了一定的了解。“佛山的智能家居产业有很好的发展基础，这也是我的专业，毕业后会考虑来佛山工作。”刘思雨说，自己这次和佛山的企业以及大城工匠交流，看到了佛山企业需要什么样的人才，希望完善自己的不足，继续学习，努力提高自己。

目前，佛山各类技能型人才达到115万人。其中，高技能人才31万人，已有的技能培训机构104家，技工院校9所，建立了1个国家级的高技能人才培养基地，两个国家级技能大师工作室，3个省级的高技能人才培训基地，6个省级和15个市级的粤菜师傅大师工作室。

▲ 全国技能大赛优秀选手代表参观佛山企业
▲ 全国技能大赛优秀选手代表获得佛山市高层次人才服务专区VIP卡